

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII  
NUMERO 5416

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 7 DE FEBRERO DE 1927

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## Recuerdos históricos

### El Campanario de la Seo

II

El tercer cuerpo, que es el que se levanta sobre la segunda cornisa de modillones, exteriormente dividido en tres pisos con treinta y seis ventanas, nueve en cada uno de ellos, tres por banda, forma interiormente una cámara rectangular de unos quince metros de elevación por siete y medio de lado, cerrada como las otras dos con bóveda de crucería. Complicada armazón de madera, apoyada en robustas repisas de piedra, sostiene las nueve campanas dispuestas en dos secciones, la una inferior y la otra superior a la altura respectivamente, de las dos últimas series de ventanas.

Para dar mayor solidez donde más intensa había de ser la trepidación por el volteo de las campanas, y para que el sonido de estas se difundiese uniformemente en todos sentidos, prefirió el arquitecto en vez de las cuatro altísimas capillas laterales de los otros dos cuerpos interiores, subir el muro con un grueso de un metro ochenta centímetros hasta la terraza, abriendo nueve ventanas en cada una de las cuatro fachadas.

En los dos cuerpos inferiores, de la Capilla y de la «Cambrá Mitxana» las formas y los proporciones son selectamente ojivales; mas en el cuerpo superior, lo que materialmente es campanario, todo es románico, menos los detalles: no la pura e inconsciente rutina, sino el sabio cálculo y arquitectónico tipo presidieron y guiaron al insigne arquitecto en la solución de tan arduo problema estético-mecánico, que implicaba la construcción de un campanario de muchas campanas sobre una torre de defensa y al mismo tiempo sobre un templo. La arquitectura carlovingia creó el campanario-templo, edificando sobre el crucero anchurosa torre rectangular, posteriormente apareció la torre de defensa y torre de campanas: el triple carácter de nuestro Campanario constituye un tipo nuevo, del cual acaso no registre otro ejemplar la historia de la arquitectura cristiana.

Un careto entre dos diminutos filetes sosteniendo un plano inclinado, por el cual resbalan las aguas llovedizas, circunda horizontalmente la torre a diferentes alturas, dividiéndola en otros tantos pisos superpuestos, y siendo cada uno de menor diámetro que el inferior, de forma que la disminución sucesiva de diámetro en los ocho pisos de la Capilla y «Cambrá Mitxana» quitan al muro en su parte exterior cuarenta centímetros de espesor. La multiplicidad de pisos superpuestos de igual y poca altura, que tan marcadamente ofrece nuestro «Cloquer» se reputa como derivación aunque algo remota de influencia normanda en el sur de Francia y levante de la Península Ibérica.

En el siglo XIII no se dió término a la obra, quedando sin edificar el tercer piso del cuerpo de campanas, o sea la última serie de ventanas, la cual juntamente con su saliente cornisa y terrado se acabó según un documento coetáneo en 1498, siendo maestro mayor de la Seo Juan Sagrera: el parecer con estas obras dióse por concluido este

campanario de meseta terminal o mucho; careciendo de pirámide como muchas torres de campanas de Italia y bastantes de Bélgica y Francia.

Aunque las ventanas de la tercera serie o tercer piso sean iguales a las restantes en sus contornos y líneas generales, pero sus molduras y miembros escultóricos revelan más habilidad y destreza en el dibujo y la obra de la piedra; los calados sobre todo ofrecen unos perfiles y movimientos fisonómicos, que si faltasen los documentos contemporáneos, por sí mismos y con toda evidencia denunciarían las postrimerias convulsivas del siglo XV.

A medida que en la segunda mitad del siglo XVI iba agigantándose con la activa prosecución de las obras la mole de nuestra Catedral, su campanario por la fuerza del contraste parecía que se achicaba, y encojía perdiendo gradualmente su ativa gallardía.

Según los cánones, que los arquitectos de los dominios reales, hacia tres siglos, habían difundido por Europa, la altura de los campanarios era por lo menos el doble de la de las naves centrales como sucedía en las catedrales de París, Reims, Amiens, Laon, Noyon, León, Burgos, y en todas las de fama mundial. Como el campanario de la Seo tenía solamente la elevación de la nave central, unos cuarenta y seis metros, su estatura natural había de pasar de los cien metros: semejante proporción se había guardado con creces en las torres de la Seo de Barcelona, de San Félix de Gerona, de la catedral vieja de Lérida, y en el Miguelete de Valencia. Los cuantiosos gastos, que estaban haciendo para concluir nuestra Seo, no permitían pensar siquiera en dar tanta elevación a su campanario.

En la escuela ojival era solución corriente, inscribir sobre el cuerpo cuadrado de un campanario un cuerpo octogonal, el cual terminaba en aguda pirámide, cubierta de calados o por lo menos con crestería en los aristones: la principal dificultad radicaba en saber suavizar el enlace del cuadrado con el octógono; difícil tarea mal solucionada en las torres de la Catedral de Burgos, pues las pirámides octogonales se apoyan inmediatamente sobre el cuerpo cuadrado. En nuestro campanario se puso un antepecho calado sobre la cornisa sobresaliente del terrado, y en los ángulos sobre cuadradas repisas audazmente salientes por ambos lados se trató de levantar aéreos pináculos, sin más sostén que la arista de la esquina, y que por otra parte habían de armonizar felizmente la unión indisoluble del antiguo cuadrado con el reciente octógono. Antes de dar comienzo a la pirámide, y cuando los muros del cuerpo octógono con sus contrafuertes angulares habían alcanzado unos cinco metros de elevación, suspendiéronse las obras por tiempo indefinido.

Siendo maestro mayor de la Seo, en 1576 resolvió el Cabildo; que las campanas mayores no se toquen «voltant» sino «repicant» hasta que esté acabada la obra nueva del campanario: tres arquitectos ha tenido este insigne

monumento; en 1576 Amengual, en 1498 don Juan Sagrera, en 1273 otro, que fué el principal y cuyo nombre se ignora.

Ignotus

## El fallecimiento de D. Julián Villalonga

Después de solemne funeral celebrado en la iglesia de San Miguel, anteayer, al mediodía, se efectuó el entierro de nuestro llorado e inolvidable Gerente, el señor don Julián Villalonga y Tomás (q. s. g. h.)

Numerosa y distinguida fué la concurrencia que asistió a ambos actos, durando largo rato el desfile de las personas que acudieron a la casa mortuoria a testimoniar su pésame a la familia del finado. Fué una manifestación de duelo que puso de manifiesto el gran aprecio en que era tenido el ejemplar caballero cristiano, cuya muerte han sentido cuantos le conocían.

En el nutrido concurso que asistió a dichos actos figuraban muchas personas de relevante significación entre los elementos católicos, así como también numerosas representaciones del Clero y Ordenes religiosos. No faltaba tampoco todo el personal de CORREO DE MALLORCA.

Reiteramos a la aflijida viuda del finado, la respetable señora doña Magdalena Verd, lo mismo que a la demás familia, la expresión de nuestro profundísimo sentimiento.

Nuestro ilustre paisano el Obispo de Barcelona, Excmo. Sr. D. José Miralles, Presidente que fué de la Junta Administrativa de CORREO DE MALLORCA, nos ha dirigido un sentido telegrama de pésame por el fallecimiento de don Julián Villalonga.

Igualmente hemos recibido un despacho telegráfico del Arzobispo de Zaragoza Excmo. Sr. don Rigoberto Domenech, Obispo que fué de esta Diócesis, en el cual lamenta, en muy sentidos términos, la irreparable pérdida.

El señor Gobernador civil interino, nuestro distinguido amigo don Antonio de Lara Derqui, nos ha transmitido, en atento B. L. M., sentido pésame por el fallecimiento del que fué nuestro querido Gerente.

Le agradecemos muy mucho la atención.

Igualmente agradecemos en el alma las numerosas manifestaciones de condolencia que, con tan doloroso motivo, hemos recibido.

## Vida deportiva

### De futbol.—Los partidos de campeonato

«Baleares», 2 «Manacor», 0

Se jugó, ayer tarde, en «Son Canals», el anunciado encuentro de campeonato entre los teams de primera categoría «Manacor» y «Baleares».

La expectación por presenciar este encuentro, en el cual se ventilaría el segundo puesto de nuestro campeonato, era grandísima y se tradujo en una magnífica entrada.

El campo, al empezar el partido, presentaba bello golpe de vista, a excepción de las tribunas, las que nunca hemos visto ni siquiera a medio llenar.

Al partido vinieron de Manacor buen número de partidarios de su Club, formándose además de un tren extraordinario, varias caravanas automovilistas.

A las órdenes del árbitro catalán don José Vidal, y haciendo de jueces de línea los referees mallorquines señores Llauger y Bonet, se alinearon los equipos a la hora anunciada y en la siguiente forma:

«Baleares»: Guasp, Ferrer, Jordá, Sintés, Massanet, Xifoni, Valls, Pizá, Ramis, Bordoy y Mestres; y por el «Manacor»: Perelló, Aguiló, Fullana I, Nadal, Juan, Bestard, Pocovi, Servera, Serra, Fullana II y Darder.

En los primeros momentos, que fueron de tanteo, presenciáramos algunas bonitas jugadas de ambos teams, si bien vimos que el dominio se inclinaba un poco al lado del «Baleares», que logró sacar cuatro corners contra uno, cuando los equipos apenas llevaban media hora de juego.

Perelló, que en los primeros momentos anduvo algo indeciso, teniendo en continua tensión de nervios a sus partidarios, se afianzó poco a poco, y el cuarto «corner», sacado por Bordoy, admirablemente es rechazado por Perelló de una magnífica salida, logrando así despejar la situación.

El «Manacor» juega con su acostumbrado ímpetu, si bien flojean algunos de sus mejores puntales, entre ellos Servera y Aguiló, éste asignando algunas situaciones peligrosas ante su meta, que salvó varias veces el medio derecha Nadal, quien ayer fué el mejor (pero con mucha diferencia) del once manacorense.

En la primera parte, aun con el dominio un poco «baleárico», no se anota nada digno de mención ni decisivo para el encuentro, puesto que los del «Manacor» hacen también sus espaldas frente a la puerta contraria, algunas bastante peligrosas, obligando a intervenir al portero.

El juego es algo fuerte y a veces violento, lo que nos hace esuchar del referee más que un arbitraje un concierto de su silbato.

Lo peor de la tarde de ayer fué el arbitraje.

En el «Baleares», en su delantera, se nota el esfuerzo del delantero Pizá, procedente del «Regional», que constituye una buena adquisición para el club.... aun cuando la legalidad de su alineación sea discutible y sobre ello hablarán la Federación (donde ya esta mencionado) y quizás intervenga la Nacional.

El refuerzo de Pizá fué ayer decisivo para el «Baleares» y a él y sólo a él se debieron los «goals» hechos por su equipo en la segunda parte.

En la segunda parte el «Manacor» juega más que en la primera, distribuyéndose el medio centro y sus delanteros que empujan bastante, obligando a intervenir a Jordá y Ferrer, distinguiéndose más el primero que ayer, a excepción de algunos momentos, estuvo bien en su papel de defensa.

Cuando el encuentro parecía iba a terminar con empate, un avance de Ramis, durante el cual cae frente a la puerta contraria tocando el balón con las manos, sin que el árbitro pite la falta, da ocasión a Pizá a hacerse con el balón y en un pase a Bordoy que esta a la expectativa y bien colocado, logra el «Baleares» su primer goal, que es la victoria para su equipo, pues viene después de

algunas arrancadas de sus contrarios sin resultado.

Pizá, que esta hecho, un coloso, coge el balón, avanza, y sorteando a sus contrarios, larga un estupendo shoot de factura impecable e indiscutible, que sirve para afianzar la victoria de los suyos; y así con dos a cero terminó el encuentro de ayer en el cual se destacaron Nadal, del «Manacor», Pizá, del «Baleares» y un mal arbitraje de Vidal quien hizo ayer cosas inverosímiles, castigando al «Manacor» cosas que al otro equipo no castigaba, como por ejemplo un free kick, en el área de penalty, que mandó tirar por haber el portero Perelló retenido el balón más del tiempo reglamentario, caso que al presentarse igual en la puerta contraria dejó sin castigo.

«Alaró», 2, «Constancia», 0

El resultado de este encuentro fué una sorpresa para la afición.

En el campo del Alaró, y arbitrado por el referee señor Cubi, del Colegio de Baleares, se efectuó este encuentro, en el que el team «C. M. de Alaró» venció, por dos a cero, al «Constancia», de Inca, marcado uno por el delantero Sampol, en la primera parte, y el otro por Sanahuja, en la segunda, al tirar un penalty.

Del arbitraje nada podemos decir más en su elogio sino que el acta fue firmada sin protesta alguna.

Se distinguieron en este partido por el «Alaró» Sanahuja y Solé que estuvieron hechos unos colosos, y por el «Constancia» el portero Ferrer y los defensas.

En Sóller.—«Sollerense», 3 «Júpiter», 0

En Sóller se jugó ayer tarde el partido entre los primeros teams «Sollerense» y «Júpiter».

El encuentro, bien arbitrado por el referee don Antonio Soller, fué ganado por ocho goals contra cero por el «Sollerense».

En Porreras.—«Porreras», 1 «Felanitx F. C.», 1

En Porreras arbitrando el encuentro el referee señor Estapé, se jugó ayer tarde el encuentro de segunda categoría en los clubs «Porreras» y «Felanitx F. C.», resultando con empate a un goal hecho el del «Porreras» por Rosselló y el del «Felanitx» por Valero.

«Mallorquí», 5 «Juventud», 0

En el campo del «Alfonso XIII» se jugó ayer por la mañana el encuentro de segunda categoría entre los teams «Mallorquí» y «Juventud».

El partido fué arbitrado por el referee señor Fuentes, terminando con cinco «goals» a cero a favor del «Mallorquí».

## Noticias militares

Retiros.—Han sido clasificados en la situación de retirado el Coronel de Artillería, en Reserva, don Rafael Isasi Ransome y el teniente coronel de Estado Mayor, inútil, don Cristóbal Sampol Frau, ambos con el haber mensual de 750 pesetas.

Se concede el retiro para Santanyí al guardia civil de primera don Bartolomé Burguera Vich.

Nuevo alabardero.—Ha ingresado en el Real Cuerpo de Alabarderos, como guardia, el sargento del Regimiento Infantería Palma, número 61, don José Guasch Mari.

# La acción católica en el mundo

## El porvenir religioso de China

La profunda evolución que se produce en el inmeaso territorio, agitado por las guerras civiles, ofrece el doble aspecto político y religioso, ya que ambos conceptos, religión y política, intervienen como causa eficiente en el desarrollo de los sucesos que empiezan a conmover a Europa.

La expedición franco inglesa de 1860 abrió el misterioso país a las perspectivas de la cultura occidental y desde aquella fecha viene elaborando un cambio intenso y fuerte en su vida interior. El movimiento revolucionario de 1912, dando en tierra con la antigua dinastía, que parecía sagrada e intangible y la proclamación de la república con el forzoso sequito de formas políticas y administrativas, opuestas a una tradición secular, ahondó las divisiones de tal suerte, que el pueblo de una parte y las clases intelectuales de otra, vinieron a aumentar a consecuencia de los continuos choques y combates, el peligro siempre pavoroso y constantemente anunciado.

Los bárbaros asesinos que generalmente se atribuyen a influencia xenófoba sin advertir que su verdadero carácter es de odio a la penetración cristiana, no pasan de constituir un síntoma más o menos alarmante del formidable peligro.

Piensen los diplomáticos de Occidente que con tropas y barcos amansarán cuando menos a la feraz China, se edifica y forma, está el cubil.

Apoyados en la autoridad de un misionero, el P. Pelzer, señaláramos hace pocos días en otra crónica las tres corrientes ideológicas que se disputan la posesión del alma nacional, de aquel pueblo que por sí solo representa con su población la cuarta parte de la humanidad; el ateísmo práctico, el protestantismo y el catolicismo.

La negación de toda idea religiosa es base y fundamento del sistema pedagógico imperante en la Universidad de Pekín, la más concurrída e influyente de todas, la que ha inspirado la «Federación anticristiana».

Este ambiente universitario ateo y materialista, hallase influido por los soviets de Rusia, cuya vecindad por las fronteras del Norte facilita la entrada de los agentes del Sovietismo. Los miles de estudiantes educados sin moral y sin fe serán mañana —ya hoy comienzan a serlo— los directores de China, los que impongan a las futuras generaciones su pensamiento religioso y político. Ocupan el segundo plano los protestantes. Desde el año 1815 en que organizaron las incursiones misionales, según datos que tenemos a la vista el número de propagandistas activos, oscila entre 175 al año mencionado y 20.198 en el de 1915. El dinero corre en abundancia; da de sobra para que los pastores puedan vivir con holgura y para repartir entre los catecúmenos. Son tienen cerca de 7000 escuelas primarias, más de un centenar de establecimientos de enseñanza superior, contando entre estas: escuelas normales, técnicas y Universidades. ¿Cuáles son los resultados que en el orden doctrinal y moral produce entre los chinos? En el mundo ideológico como en el mundo físico, dice con acierto el señor González y Saiz en su libro «La bancarrota del protestantismo» la piedra que se desprendió lo más alto de la bóveda corre inevitablemente al abismo; así el

error protestante piedra desprendida de la cúpula del templo, no habrá de detenerse hasta caer en la ciénaga del ateísmo; desprendida de la fe, ha venido a parar en el escepticismo radical, de cristiano, ha pasado a racionalista, de catolicismo se ha transformado en anarquizante. Aun contra la voluntad misma de los partidarios del libre examen, la indefinición de las creencias trae inexorablemente la indecisión en la vida y una moral imprecisa, vaga, subjetiva, tiene, el imprescindible correlario de una relajación de costumbres proporcional a la omni moda libertad que se preconiza. La aplicación, pues, de estos principios, servirá de modelo para ponderar el alcance religioso que habrá de obtener en el alma china la siembra del ideal luterano.

Quedan por último, las misiones católicas. Su labor es inmensa. Abnegación, renunciamiento, martirio. He aquí las tres piedras que esmalta la corona del sacerdote misionero en tierra de infieles. El Vicario Apostólico de Siem-Hsien, P. Enrique Lacroix de la Compañía de Jesús, resumió no ha mucho los avances del catolicismo en la provincia del Champagne; unos 10.000 bautizados por 10, 13 comuniones por cristiano en igual tiempo, advirtiendo que este término medio carece de precisión matemática por las especiales condiciones de cada misión; 8934 sermones pronunciados en 1925, 7442 explicaciones catequísticas

y 1921 exhortaciones a los paganos. El movimiento escolar es creciente; contaban en el citado año con unas 1500 escuelas frecuentadas por 16500 escolares de ambos sexos, se ordenaron de sacerdotes 39 indígenas y la escuela de Altos Estudios de Tientsin, directamente intervenida por la Congregación de «Propaganda Fide» pasó de un centenar de alumnos.

La interesante relación misionarial termina con una fervorosa demanda a las naciones europeas a fin de que ayuden y protejan este esfuerzo evangelizador, el más importante de todos. La situación de nuestras misiones en el antiguo celeste imperio es análoga en su marcha ascensional a la que acaba de citarse, pero todas han de sostener una lucha diaria y enconada contra protestantes y ateos, dueños del poder y del dinero.

Los propios misioneros franceses apesaran de la discreción con que suelen velar los defectos de su patria, no ocultan ni disminuyen el dolor que les causa la desatención y menoscabo de los Gobiernos de estos últimos tiempos hacia la empresa misional, que fue gala de Francia. Es un error lamentable tal conducta —dicen ellos— porque decrece la influencia francesa; se paraliza la propaganda de nuestra nación y aumenta el peligro rojo, formidable amenaza de la que en Europa parece no darse cuenta.

He aquí planteada la cuestión en sus verdaderos términos. Si la Sociedad de las Naciones se preocupara de veras de la paz espiritual del mundo apresurarse a colaborar con el Sumo Pontífice en esta obra de las Misiones.

J. Polo Benito.

# Desde Berlín

(De nuestro Corresponsal)

**La caridad y los católicos alemanes**  
Si la organización católica alemana no ha conseguido todavía realizar en su totalidad la obra de cooperación que tantas veces se ha intentado, tal cooperación es ya, afortunadamente, una realidad respecto al ejercicio de la beneficencia pública. Todas las sociedades católicas de índole benéfica se hallan reunidas en la «Liga alemana de Caridad» que tiene su centro en Friburgo de Brisgovia, y que está dirigida por el eminente y virtuoso sacerdote Monseñor Neentz.

De esta Liga dependen, además de las Sociedades de Caridad de las diócesis alemanas, todas las Congregaciones de Santa Isabel, las cuales se dedican especialmente al cuidado de los menesterosos y de las familias en su hogar. Obedecen también a esta organización las Congregaciones de San Vicente, sin contar un gran número de otras asociaciones, entre las que destacan la de San Francisco de Reg's, la del Cuidado del Hogar y la de la Orden Tercera de San Francisco, que ejercen la beneficencia en las casas. A ellas hay que agregar la acción desarrollada por las agrupaciones de caridad en los pueblos de la campiña, vulgarmente conocida con el nombre de Caridad rural.

Todas estas organizaciones encuentran el campo de su actividad en la juventud. Pero hemos de distinguir la labor educativa realizada en establecimientos semiabiertos y cerrados. A los primeros pertenecen, principalmente, los Asilos de la Infancia, y a los segundos los Asilos de Hebreros, y del Buen Pastor, a los que deben añadirse los Asilos de las Mujeres. Sin embargo, la caridad en Alemania no está solamente ejercida por las instituciones mencionadas, porque la ejercen además las Sociedades

de Asistencia a los Enfermos, los Asilos de Desvalidos, Maestros Raros y Mendigos, las Sociedades protectoras de Emigrantes, las de Católicos Alemanes Residentes en el extranjero y las Asociaciones estudiantiles «Alberto Magino» y «Santa Hildegarda», cuya finalidad es la de proporcionar a la juventud intelectual los medios necesarios para continuar sus estudios.

Múltitud de datos tenemos sobre lo expuesto, mas solo vamos a citar algunos de los más interesantes.

Debido a la iniciativa de los católicos, existía hace poco en Alemania 31 asilos, 2.624 jardines y 257 escuelas-asilos de la infancia. En éstos eran atendidos 144.690 niños por 4338 hermanas de la Caridad. Para tener una idea del número de socios activos con que cuentan estas instituciones, basta decir que la «Liga alemana de Caridad» tiene más de 600.000 socios. Los Consejos diocesanos de las Conferencias de San Vicente, tenían 11.800 asociados que proporcionaron socorro a 10.691 familias, recogieron fondos hasta la cantidad de 118.492 marcos en sus Juntas, tuvieron un ingreso total de 745.556 marcos y gastaron 653.692. Estas cifras representan un gran valor si se tiene en cuenta el empobrecimiento de Alemania, después de la guerra, y la indigencia que reina en todos los hogares.

Por esto consideramos que las sumas recolectadas significan un gran esfuerzo de beneficencia práctica y verdadera de caridad católica.

Para dar una idea de la importante labor en favor de la protección de la mujer, bastarán los siguientes datos: Hace poco existían 10 ligas diocesanas, 96 aso-

# Ornamentos de Iglesia

Plaza Santa Eulalia 8 y San Francisco 2

Damascos; Rasos, bocanetes, lampas y demás telas propias para Ornamentos de Iglesia.  
Galones y flejos en oro fino entrefino y falso.  
Bajos alba y puntillas para roquete, gran variedad.  
Filos carútiles lentejuelas y piedras para bordar.  
Sección especial de bordados en oro y sedas.

## HÁBITOS TALARES

## ANTIGUA CASA JULIÁN ROSELLÓ

# El Catecismo de S. Pío V

en edición de bolsillo

El Catecismo Romano anotado por el P. Alfonso M. Gubianas

Manual clásico de formación religiosa, necesario al clero y a los fieles e indispensable, como Catecismo de perseverancia, a las parroquias, familias y colegios.

El Catecismo Romano anotado para completar de manera digna su finalidad, inserta dos importantísimas exposiciones del Doctor Angélico: la primera sobre el Símbolo, y la otra relativa a la Oración Dominical.

Finalmente, cuatro copiosos índices: escripturístico, litúrgico, homilético y de materias, facilitan el uso de esta recomendable obra.

Un tomo en 18º (16 x 9 1/2 centímetros) de 1.100 páginas, impreso pulcramente sobre papel biblia, encuadernado en simil cuero granate, puntas rodeadas, título y escudo de San Pío V, estampados en oro. Ptas. 12.

De venta: imprenta «La Esperanza»

El Catecismo Romano anotado por el P. Alfonso M. Gubianas Manual clásico de formación religiosa, necesario al clero y a los fieles e indispensable, como Catecismo de perseverancia, a las parroquias, familias y colegios.

El Catecismo Romano anotado para completar de manera digna su finalidad, inserta dos importantísimas exposiciones del Doctor Angélico: la primera sobre el Símbolo, y la otra relativa a la Oración Dominical.

Finalmente, cuatro copiosos índices: escripturístico, litúrgico, homilético y de materias, facilitan el uso de esta recomendable obra.

Un tomo en 18º (16 x 9 1/2 centímetros) de 1.100 páginas, impreso pulcramente sobre papel biblia, encuadernado en simil cuero granate, puntas rodeadas, título y escudo de San Pío V, estampados en oro. Ptas. 12.

De venta: imprenta «La Esperanza»

- DE TARRAGONA A PALMA. — Lunes a las 18'30.
- DE PALMA A TARRAGONA. — Domingo a las 18'30.
- DE MAHON A BARCELONA. — Martes y Jueves a las 13.
- DE BARCELONA A MAHON. — Miércoles y Viernes a las 18'30.
- DE MAHON A ALCUDIA. — Domingo a las 9.
- DE ALCUDIA A BARCELONA. — Domingo a las 19.
- DE BARCELONA A ALCUDIA. — Domingo a las 11'30.
- DE ALCUDIA A MAHON. — Lunes a las 5'50.
- DE BIZA A BARCELONA. — Miércoles a las 16.
- DE BARCELONA A BIZA. — Martes a las 17.
- DE PALMA A MAHON. — Jueves a las 20'30.
- DE MAHON A PALMA. — Viernes a las 20'30.
- DE PALMA A CIUDADELA. — Martes a las 19.
- DE CIUDADELA A PALMA. — Lunes a las 19.
- DE CIUDADELA A ALCUDIA. — Domingo a las 10.
- DE ALCUDIA A CIUDADELA. — Lunes a las 3'50.
- DE PALMA A CABRERA. — Martes a las 7 y Jueves a las 7.
- DE CABRERA A PALMA. — Martes a las 14 y Jueves a las 14.
- DE PALMA A MARSELLA. — Día 18 de cada mes a las 21.
- DE MARSELLA A PALMA. — Día 21 de cada mes a las 19.
- DE PALMA A ARGEL. — Día 23 de cada mes a las 15.
- DE ARGEL A PALMA. — Día 25 de cada mes a las 16.

# MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN  
Única en Mallorca que solo se dedica a los artículos de vestir para  
**CABALLERO**  
Sastrería y Camisería a medida  
BROSSA 9

# El «Correo de Mallorca»

Se vende en Madrid:  
Kiosco de El Debate

# NO COMPRE VD. SUS CORBATAS

Sin visitar antes la casa  
**MERCADAL**  
Que es la Casa de las CORBATAS  
Calidades máximas. — Precios mínimos  
BROSSA 9

# EN MANACOR

se admiten encargos  
de imprenta en la  
SUCURSAL DE «CAJA ROCA»

### ¿Ya no es comunista Rusia?

A esta pregunta, que tal vez parecerá extravagante, no vamos a responder nosotros: son los datos escuetos los que van a darnos la respuesta.

Leemos en «La Croix» (30 diciembre 1926): «Los comunistas franceses, chinos, alemanes, checoslovacos y otros más, que han tomado parte en el último Congreso de la Internacional (16 diciembre), se hallan extraordinariamente inquietos y desilusionados. Se han visto en la necesidad de darse cuenta de que el comunismo ruso, que ellos se imaginaban, ya no existe.»

El mismo Stalin, con una franqueza cínica, ha declarado que el comunismo teórico, tal como lo concibe la oposición, no era más que una enfermedad que ha hecho su crisis: que Rusia, por consiguiente, ha entrado en un período de convalecencia bastante desconsoladora para los «puristas».

Y en las hojas volantes, profusamente distribuidas en Moscú por la oposición, se hace esta pregunta: «¿Hay todavía comunismo en Rusia?» «¿Hay comunismo, rezan las hojas, cuando los funcionarios viajan en «coche-cama» y los obreros en «vagones de bestias»? «¿Hay comunismo cuando los obreros especializados ganan 250 rublos al mes y los demás 25? «¿Hay comunismo cuando los oficiales alcanzan un sueldo veinte veces mayor que el de los soldados?»

La oposición, compuesta por Zinoviev, Radak, Trozky, Kamenef, Safaroff y Lachevitch, ha manifestado su horror ante la resurrección del capitalismo privado.

La producción de 1926 (prosigue «La Croix») según Zinoviev, representa un valor de 11.902.000.000 rublos, de los cuales 10.625.000.000 proceden de la propiedad privada; y la producción global del país (agricultura e industria juntamente) es debida a la explotación capitalista.

La supresión del capital privado en Rusia es un mito más irreal que los cuentos de hadas.

Un dato interesante a este propósito, es el resultado de las últimas elecciones para los «Soviets rurales» (Consejos municipales). De los 830.000 elegidos, es de saber que 750.000 no pertenecían al partido comunista. Y el 75 por 100 de los presidentes de estos Soviets rurales son «kulaks», o sea grandes terratenien-

tes, que no trabajan con sus manos, sino que tienen a su mando «obreros». El mismo Zinoviev ha dicho también que el salario de los obreros rusos, si se tiene en cuenta el coste de la vida, es muy inferior al de antes de la guerra, y que el Estado no hace nada por mejorar la suerte de la clase obrera, y que autoriza su explotación por medio de los agricultores, que se enriquecen vendiendo sus productos a precios injustos.

¿A dónde han venido a parar las «paradisíacas promesas» del tan decantado comunismo o bolchevismo? ¿Y todavía habrá quienes en otras naciones quieran implantarlo? Veamos a tiempo sus consecuencias lógicas, y es carmentemos en cabeza ajena.

### El abuso de los deportes

Son varios, según tenemos entendido, los Prelados que en España han levantado su autorizada voz, no contra los deportes, sino contra el abuso de los mismos y son muchos los párrocos y los directores de obras, que se quejan del mismo abuso, hasta el extremo de que en algunas instituciones de acción católica ha sido necesario eliminar en absoluto, siquiera temporalmente, todo recreo de carácter propiamente deportivo. La misa del domingo corre con frecuencia peligro de ser pospuesta al compromiso de jugar un partido en tal o cual pueblo lejano, y muchos actos de piedad y de instrucción religiosa, como son los de las congregaciones marianas y los catecismos, resultan no raras veces incompatibles con las exigencias del deporte exagerado y despótico.

No faltan quienes dicen que son éstas lamentaciones infundadas de curas viejos y de gente de iglesia. Pero lo cierto es que los médicos y los higienistas comienzan a preocuparse del exceso del deporte entre los jóvenes y niños de nuestra patria y lo que más es, ha llegado ya el caso de que los higienistas extranjeros se dan cuenta del mal derrotero que en algunas regiones españolas va tomando el deporte juvenil.

En la revista «Mouvement Sanitaire», órgano oficial de los médicos higienistas franceses se dice: «Poco o mucho se van levantando en todas partes las protestas, hijas del buen sentido, en contra de ciertos abusos ridículos del deporte, y después de haber citado varias publicaciones españolas que se lamentan de los abu-

so que sobre esta materia se van introduciendo en España, manifiesta claramente que su criterio es enteramente conforme con el de tales publicaciones y añade:

Por otra parte, los deportes no pueden ser verdaderamente educadores, ni ser un elemento deseable de cultura física, sino en la medida en que los jóvenes se hayan preparado para ellos desde la niñez, por medio de una larga serie de ejercicios de gimnasia o deporte médico; ejercicios que vienen a ser como el verdadero análisis de esta otra gimnasia sintética y artificial, en que consiste propiamente el deporte racional y verdadero.

### La consolidación de obligaciones del Tesoro en Palma

En el Gobierno civil se nos facilitó la siguiente nota:

«La suscripción en esta provincia para la consolidación de Obligaciones del Tesoro ha constituido un verdadero éxito para el Gobierno, demostrando con ello estas islas la confianza que ponen en su actuación. Se ha consolidado Obligaciones del Tesoro por valor de 61.531.500 pesetas, de las que se han convertido en Amortizable al 8 1/2 por 100, 16.263.500 pesetas y en Amortizable al 9 1/2 por 100, 45.268.000.

El Gobernador muy satisfecho por este resultado ha dirigido con tal motivo efusivos telegramas de felicitación a los señores Ministros de la Gobernación y Hacienda.»

### Servicio de Ferrocarril

Servicios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca que fige desde el día 1.º de Enero de 1927

DE PALMA A ARTA  
Salidas de Palma: A las 8 (1) 14 35 (2) 15 15 (3)

Llegadas a Artá: A las 10 28 (1) 11 08 (2) 11 48 (3)

DE ARTA A PALMA  
Salidas de Artá: A las 6 50 (1) 9 5 (2) 14 20 (3) y 16 (7)

Llegadas a Palma: A las 9 35 (1) 12 30 (2) 15 10 y 19 12 (3)

DE PALMA A MANACOR  
Salidas de Palma: A las 8 (1) 14 35 (2) y 15 15 (3)

Llegadas a Manacor: A las 9 30 (1) 15 15 (2) y 20 37 (3)

DE MANACOR A PALMA  
Salidas de Manacor: A las 7 42 (1) 10 20 (2) 15 46 (3) y 17 15 (7)

DE PALMA A SANTIANY  
Salidas de Palma: A las 7 35 (1) 13 10 (2) y 20 10 (3)

Llegadas a Santany: A las 8 15 (1) 13 50 (2) y 20 50 (3)

DE SANTIANY A PALMA  
Salidas de Santany: A las 8 (1) 13 30 (2) y 20 30 (3)

Llegadas a Palma: A las 11 15 (1) 17 45 (2) y 24 15 (3)

DE PALMA A SOLLER  
Salidas de Palma: A las 8 25 (1) 14 15 (2) y 20 15 (3)

Llegadas a Sóller: A las 10 30 (1) 16 20 (2) y 22 15 (3)

DE SOLLER A PALMA  
Salidas de Sóller: A las 6 30 (1) 12 30 (2) y 18 30 (3)

Llegadas a Palma: A las 8 45 (1) 14 45 (2) y 20 45 (3)

### OPORTUNIDAD ÚNICA!

En los **MALLORCERES** Le Printemps  
SAN NICOLAS, 1, 3 y 5  
Sensacional REBAJA en todos los artículos  
Visite la casa y fíjese en los precios marcados

Entrada libre

**SASTRERIA** **MODISTERIA**

(1) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.  
(2) No tiene parada en Pont d'Inca.  
(3) Directo a Santany.  
(4) Solo circula los jueves.  
(5) Solo circula los sábados.  
(6) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(7) Solo circula los sábados.  
(8) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(9) Solo circula los sábados.  
(10) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(11) Solo circula los sábados.  
(12) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(13) Solo circula los sábados.  
(14) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(15) Solo circula los sábados.  
(16) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(17) Solo circula los sábados.  
(18) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(19) Solo circula los sábados.  
(20) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(21) Solo circula los sábados.  
(22) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(23) Solo circula los sábados.  
(24) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(25) Solo circula los sábados.  
(26) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(27) Solo circula los sábados.  
(28) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.  
(29) Solo circula los sábados.  
(30) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.

### NOTAS

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme.
- (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
- (3) No tiene parada en Pont d'Inca, Lloseta, Consell, Marratxi ni Empalme.
- (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.
- (5) Solo circula los lunes y jueves.
- (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

### Desde Mariela

(POR EL CORREO)  
POR EL

P. Alberto Risco, S. J.

meptos de lana, que tenía la manta con que estaba cubierto su cuerpo, tirando de ellos con insistencia. Su pecho era ya un hervidero.

El párroco se acercó hasta ella, y le preguntó: «¿Condesa! ¿Condesa! ¿Me conoce?»

La condesa le miró vagamente, y murmuró: «¡Ab! ¡Sil! la flor... la chica... la chiquita... la... flor...»

Y siguió soplando y tirando de las hebritas de la manta.

«¿Me conoce? ¡Soy el párroco! ¡Vengo a darle la absolución por sus pecados! ¡Se arrepiente de sus culpas?»

«¡Sil! la chiquita... allí... la flor... aquella... la flor... la flor...»

«¿Todo en vano! ¡Aquello no era ya un ser libre y dueño de sus actos! ¡Era el estertor de la agonía! ¡Era el momento, del

cuál pende una eternidad, desaprovechado por completo!

Corrió a la iglesia del Carmen; tomó en sus manos los Santos Oleos, y volvió a la calle de Preciados. Paula y las dos sobrinas y Emilia y Aurora y Mariela y Beatriz y dos criadas de la casa cercaron el lecho, en donde un cuerpo flaco, amarillo, con los ojos como dos trozos de vidrio esmerilado, con el pecho como una olla de agua hirviendo, no daba más señales de vida que algún que otro tenue e imperceptible suspiro.

La hermana Beatriz ayudó a la sagrada ceremonia de la Extrema Unción, y con su libro litúrgico recomendó el alma a su amiga.

Dos horas después, los gritos desgarradores de sobrinas y hermana daban a entender a la vecindad que la virtuosa doña Virginia había entregado el alma en las manos de su Hacedor.

Emilia, Beatriz y Mariela se retiraron a sus casas, impresionadas hasta el fondo de su espíritu, al ver los resultados de aquella criminal obcecación por un cariño tan mal entendido.

Todas tres recibieron a la mañana siguiente sendas esquelas mortuorias, de severa orla de luto, donde se les decía textualmente:

La Excelentísima Señora Doña Virginia del Haro

Viuda de Villavieja, Condessa de «Bibiana»

ha fallecido en la mañana de hoy cristianamente

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

El entierro...

Por la tarde recibió a su vez la duquesa de Santa Agueda, dentro del día, una oración de San Bernardo, copiado por la hermana de la difunta condesa, y en otro pliego esta misiva:

«Querida duquesa: Como usted tiene tanta entrada con el señor Nuncio de Su Santidad y con el señor Obispo de Madrid, le ruego haga conceder por ellos algunas indulgencias a esta piadosa oración para ponerla en los recordatorios de la muerte de mi santa hermana Virginia. No quiero que me remuerda nunca la conciencia de haber omitido nada de lo que pueda servirle a ella de sufragio y a mi de satisfacción, por haber cumplido en

todo como conviene a una buena hermana.

Agradecida de antemano por la molestia que le proporciona su amiga.

Paula

XVII  
CABOS SUELTOS

Por fin han contraído matrimonio Pepita Ortiz y Manolo de las Heras; la ceremonia careció de toda esa ostentación pagana, de que, suelen revestirla en las ciudades ricas la gente del gran mundo.

Un mes antes había, celebrado también sus desposorios una íntima amiga de Pepita, la hija del Presidente del Consejo de Ministros, con el primogénito de un rico diputado a Cortes por Valladolid, y a la antigua colegiala de las Irlandesas, gustó sobremedera el sesgo que su amiga, excolegiala también de las Irlandesas, había dado a la ceremonia de su boda.

La hija de Presidente del Consejo apenas si convidó para el acto sino a las personas más íntimas de las dos familias contrayentes. Por el contrario, llamó para que presenciasen su boda a todos los pobres, que ella catequizaba en sus doctrinas, que eran muchos, y a los cuales, después de terminada la misa, les

sirvió por su mano, el desayuno, gastando en ellos todo lo que hubiese podido consumir en el banquete nupcial.

Este fue el modo que tuvo de celebrar sus desposorios aquella joven, tan conocida y tan estimada en toda la Corte por su belleza, por sus virtudes y por su encumbrada posición social, y de un modo análogo han celebrado dos otros Pepita Ortiz y Manolo de las Heras.

En el oratorio del palacio, en donde vivía la novia, acomodándose entre la concurrencia muchos de los rapazuelos, y zagalas del barrio de las Injurias, a quienes Pepita, con sus amigas, ha servido después el almuerzo.

Mariela le ha servido de madrina a la recién casada, y ha estrenado para el acto un traje nuevo, tan sólo para satisfacer un capricho, el de poder decir a una escritora de modas, que había acertado, y estaba en lo firme y sólido, respecto de los trajes que deben introducirse entre las señoras de la alta sociedad madrileña.

En un artículo del «Blanco y Negro», firmado por la Condesa D'Armonville, había leído Mariela estos párrafos, describiendo el traje que puede llevar una madrina de boda aristocrática:

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA."

## Desde Madrid

### La cuestión de Tánger

Madrid 5 (22'00)

#### Dos documentos

La Liga Africanista ha dirigido una extensa nota al marqués de Estella acerca de las negociaciones de Tánger, en la que se muestra conforme con el criterio preconizado por el Gobierno, sobre la desaparición del Comité de Diferencias, entendiéndose que en el Mendub debe residir el derecho y la suprema autoridad de Tánger, que habrá de ser designado por el Jefe de Tetuán.

El marqués de Estella, contestando al documento anterior, ha dirigido la siguiente carta al presidente de la Liga Africanista:

«Excelentísimo señor: Me ha complacido en extremo recibir el escrito que en relación con las futuras negociaciones sobre el régimen de Tánger me dirige en nombre de la Liga Africanista, con fecha 3 del actual.

El Gobierno agradece mucho la cooperación que esa Liga viene prestando en todos los asuntos que se relacionan con Africa, revelando una vez más su elevado patriotismo.

El Gobierno de Su Majestad celebra que la valiosa opinión de tan ilustre y competente asociación coincida en el fondo con la nota que ha servido de base a las instrucciones dadas ya a los negociadores, antes de recibir el referido escrito, por lo cual se transmitirá a éstos, por si alguna de las cuestiones de detalle propuestas en él por esa Liga pudieran serles de interés en el curso de las negociaciones.

## Política

Madrid, 5 (22'00)

### Réplica de Calvo Sotelo a Victor Pradera

Recientemente publicó don Victor Pradera un artículo tratando de demostrar que las Vascongadas pagaban más que el resto de las provincias españolas.

Hoy los periódicos publican la contestación del ministro de Hacienda, diciendo que la teoría moderna no tiene como base el perímetro superficial, ni siquiera la riqueza del contribuyente.

Reproduce innumerables cifras para el sostenimiento de su tesis y añade que con esto no quiere discutir el vigente concierto económico con las Vascongadas, que le merece respeto; únicamente quiere rechazar la argumentación que pueda hacer caer en error a las personas ingenuas.

### La consolidación de obligaciones del Tesoro

Madrid, 5 (22'00)

#### Nota oficial del Gobierno sobre el resultado

En el Gabinete de Censura e Información del Gobierno civil de Madrid, han facilitado esta tarde una extensa nota oficial, dando cuenta de las operaciones de consolidación de Obligaciones del Tesoro, iniciada el 25 de enero último.

Los datos finales, aunque no son completos, acusan que se han consolidado 1.095 millones de pesetas del vencimiento del 4 del actual. Los reembolsos solicitados, suman sólo 18.000 pesetas.

Han acudido voluntariamente a la consolidación más de 5.700 millones de los 4.100 que vencían en 1928, 1929, 1930 y 1931.

El Gobierno muestra un estado comparativo de las consolidaciones

que realizaron, como ministros de Hacienda, Villaverde, Rodríguez, D. Amós Salvador, Sánchez Bustillo, Alba y La Cierva, respectivamente, para sacar la conclusión que nunca se había llevado a cabo una operación de tal volumen.

Registra también el hecho de que en la última operación no se ha admitido la suscripción en metálico, como se hizo en todas las anteriores.

—El Gobierno — añade — quiere demostrar que no fingía el optimismo cuando en sucesivas notas afirmaba el progresivo saneamiento de la Hacienda. Y por eso — continúa — no consolidó mientras estimó necesario acudir a la deuda flotante.

También le halaga el hecho de que el crédito público haya acudido a la conversión voluntaria, que nunca alcanzó tampoco volumen tan extraordinario.

Termina diciendo que el encaje oro con que está garantizada nuestra circulación fiduciaria es uno de los más elevados del mundo, disponiendo en su cuenta de 120 millones de pesetas oro y de más de 300 millones de pesetas en plata; que la recaudación sigue su curso ascensional, que las importaciones registran una curva de descenso y que la fortaleza de la industria nacional habrá de ser mantenida eficazmente por el Estado, frustrando las maniobras especulativas de dentro y de fuera.

El Gobierno sólo espera imbuir a los españoles su gran fe en el resurgimiento económico del país, que, acelerado como nunca, camina hacia su máximo esplendor.

## La Bolsa

Madrid, 5 (10'00)

### Cotización del sábado

interior contado.	69 10
interior fin de mes.	60'00
Amortizable 5 por 100.	92'00
Amortizable 4 por 100.	86'75
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	193'00
Francos.	23'75
Libras.	29'17
Exterior.	83'00
Marcos oro.	00'00
Liras.	25'10
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00
Francos suizos.	000'00
Francos belgas.	00'00

### Accidentes ferroviarios

Madrid, 5 (22'00)

#### Choca el correo de Asturias con un tren de mercancías

A varios metros de la estación de Vels, provincia de Avila, y por una falsa maniobra, chocaron el correo de Asturias y el mercancías descendente, quedando fuera de la vía once vagones del último de los dos trenes citados.

No ocurrieron desgracias personales.

A causa del accidente, los trenes circulan con retraso.

#### Chocan dos trenes de mercancías

A las nueve y media de la mañana, en la estación de Ontanares, provincia de Segovia, chocaron los trenes de mercancías número 1036 con el 1063, resultando el material con grandes destrozos y siendo uno inutilizado, volcando.

En el accidente murió el conductor del primer tren de los dos citados convoyes, Adriano Blanco.

## De Provincias

Madrid, 25 (22'00)

### Málaga.—Naufragio de una barca.—Tres pescadores ahogados

Málaga.—Una barca de pesca matriculada con el número 1043 y tripulada por el patrón Andrés Ortega, tres hombres más y dos hijos de uno de éstos, fué sorprendida frente a la playa de Carihuela por el vendaval de Levante, que la hizo zozobrar.

Asidos a la barca quedaron el patrón, su hermano, Francisco Martínez y los dos pequeños. Los otros tres tripulantes trataron de ganar la playa a nado y perecieron ahogados.

El mar ha arrojado dos cadáveres, no habiendo aparecido el tercero.

El bote, con los tripulantes asidos a él, fué arrastrado por las olas hasta el punto llamado Saltillo, donde fueron auxiliados por varios vecinos.

El mariner Francisco Martínez y los dos pequeños quedaron en Carihuela, en grave estado.

### Jaén.—Accidente del trabajo.—Dos muertos

Jaén.—Comunican de Andújar que cuando se efectuaban operaciones de carga de piedra por medio de una grúa, en las obras que realiza la Sociedad canalizadora del Guadalquivir en el Pantano de la Landa, se desprendió un bloque de unos 150 kilogramos de peso y fué a caer sobre un grupo de ocho trabajadores, dos de los cuales fueron muertos y echados después al río, por el impulso del tremendo choque.

Los muertos se llamaban Gumerindo Gacheiro, de 25 años, natural de Pontevedra, y Manuel González, de 26 años, natural de Santa, Portugal.

Se practican diligencias para depurar las responsabilidades que quepa exigir.

Los cadáveres han sido trasladados al depósito de Andújar.

## De Palacio

Madrid, 5 (22'00)

### El Presidente en Palacio

Esta mañana despachó con el Rey, el general Primo de Rivero.

#### Audiencia regia

El monarca recibió, entre otras audiencias, la del Consejo de administración de la nueva Agencia Fabra, el conde de Fabregat y don José Canals.

También recibió en audiencia al ministro plenipotenciario del Brasil.

### El regreso de la patrulla «Atlántida»

Madrid, 5 (22'00)

#### Otra etapa

En la Dirección de Marruecos y Colonias manifestaron que la patrulla «Atlántida» cubrió sin novedad la etapa Bolana—San Luis del Senegal, esperando realizar la etapa San Luis del Senegal—Port Etienne.

### El viaje del Ministro de Gracia y Justicia

Madrid, 5 (22'00)

#### Recorre la parte Sur de la isla

Santa Cruz de Tenerife.—El ministro de Gracia y Justicia ha visitado el cañonero «Bonifaz», en el que se embarcará mañana para recorrer la parte Sur de la isla, siguiendo a las islas de Gomera, Hierro y La Palma.

Los vocales de la comisión ministerial han comenzado intenso estudio de los problemas de interés para el archipiélago.

El ministro recibirá mañana a una

comisión de la aldea de San Nicolás, que le hablará de un pleito de tierras.

A los ofrecimientos que se han hecho al ministro para alojamiento, ha contestado el señor Ponte que prefiere hacerlo en hoteles.

### La revolución en Portugal

Madrid 3 (22'00)

#### Detalles del movimiento

Vigo.—Las primeras noticias de los sucesos de Portugal se supieron en Tuy. Un periodista, al oír los rumores que circulaban allí respecto a una alteración del orden, se trasladó a Valença do Miño, encontrándose con que los regimientos de la guarnición estaban preparados para adherirse al movimiento.

Se dice que se trata de un movimiento del Norte contra el Sur de la nación vecina.

Por la tarde salió de Valença do Miño un tren militar conduciendo fuerzas, al mando del comandante militar de la plaza y constituyendo un convoy de catorce unidades. El total de los sublevados ascendía a 300. No secundaron el movimiento en dicha población el comandante Cardoso, el capitán Fergoso y dos tenientes más.

Se cree que dicho tren se dirigía a Oporto.

Más tarde se supo que todas las guarniciones del Norte se habían adherido al movimiento. Se hablaba también de que el expresidente del Consejo Antonio da Silva había logrado evadirse de la prisión, poniéndose al frente del movimiento.

Circuló asimismo el rumor de que la Marina también se sumó al movimiento, añadiendo que lo apoyó el general Gómez da Costa, desterrado por el actual Gobierno.

Las comunicaciones están paralizadas en todo el país.

#### Declaración del estado de sitio

Lisboa.—El movimiento sedicioso fué iniciado por el arma de artillería, a la cual se unieron algunos regimientos de infantería.

El Gobierno ha conseguido restablecer el orden.

A pesar de eso, ha sido declarado el estado de sitio en toda la nación.

#### Rendición de los sublevados de Oporto

Oporto.—Los sublevados de Oporto, mandados por el general Souza Diaz, el capitán Julio Morsi y el paisano Jaime Cortesao, se han rendido a las cuatro de la madrugada a las tropas del coronel Claveiro Lopes.

Reina tranquilidad en toda la nación.

## Noticias varias

Madrid, 5 (22'00)

### La tercera Asamblea de Estudiantes Católicos

Durante los días 7, 8 y 9 del corriente, se celebrará en la Universidad Central la III Asamblea de Estudiantes Católicos.

### La Agencia Fabra pasa a ser Agencia oficial

Anoche, después del Consejo de ministros, se supo que se había firmado un decreto por virtud del cual todas las acciones de la Agencia Fabra pasan a poder del Estado, declarándose la Agencia oficial.

### El «Unión» vence al «Athletic» por dos a uno

Esta tarde, en el Stadium Metropolitano, han jugado un partido de campeonato los equipos Athletic y Unión.

Se alinearon así los equipos: Athletic: Saicho, Noriega, Marín,

Tuduri, Sarranz, Suárez, Ugalde, Paladín, Ortiz de la Torre y Olaso.

Unión: Oliván, Bris, Sugagazal Sáez, Sales, Joaquín, Navarro, Aguirre y Carrasco.

Arbitró el señor Cruella, abusando demasiado del silbato.

Venció el Unión por dos goals a uno. Los goals del Unión los marcaron Alvaro y Noriega, respectivamente, y el del Athletic, Tuduri.

A pesar de esta derrota, el Athletic continúa en el segundo puesto.

### Accidente de automóvil

El servicio médico de la casa de socorro del distrito de la Latina recibió aviso de acudir a asistir a un enfermo.

Cuando pasaba por la Cuesta de la Vega el automóvil que conducía al personal de dicho servicio, chocó contra un árbol.

Trasladados los facultativos a la propia casa de socorro, se curó al médico don Luis Alexandre de contusiones en diferentes partes del cuerpo; al practicante don Francisco González de una herida de diez centímetros en la cabeza y ligera conmoción cerebral, y al chófer Luis Pérez, de diferentes contusiones.

### Un incendio importante

Esta madrugada se declaró un violentísimo incendio en la Central Telefónica de San Lorenzo de El Escorial.

Poco después, el edificio estaba destruido por completo.

Como el fuego continuaba violentísimo, favorecido por el viento, y amenazaba propagarse a las casas contiguas, el alcalde reclamó el auxilio del servicio de incendios de Madrid.

Fuó enviado primeramente un parque, y más tarde otras bombas y personal.

El incendio quedó dominado en las primeras horas de la mañana.

Las pérdidas son de bastante consideración, pero afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Los empleados que habitaban en la Central telefonica, han perdido cuanto tenían.

Una mujer abortó a consecuencia de la impresión que le produjo el verse rodeada por las llamas.

Prensa Asociada.

## Desde Barcelona (POR CORREO)

### Las obras de la plaza de Cataluña

Hemos oído asegurar, y es perfectamente verosímil la noticia, que el templete, en construcción, de la plaza de Cataluña será suprimido, quedando sólo las obras subterráneas.

Todavía no se ha formulado oficialmente la modificación del decorado de la plaza para substituir el templete.

Tal vez los materiales acopiado y la piedra labrada que se destinaba al templete serán aprovechados para levantarlos en los terrenos de Montjuich.

### Probable disolución

Un colega anuncia que en breve se hará pública la disolución definitiva de la Unión Moráquica Nacional.

### El general Barrera recibe al alcalde y otras personalidades

El capitán general, que está muy mejorado de la operación que le practicaron, ha recibido en sus habita-

ciones particulares, entre otras personalidades, al alcalde, barón de Viller; teniente alcalde señor Ponsá, gobernador militar y marqués de Fontonda.

#### Un festival

Mañana, domingo, en el Centro Republicano de Poblet, se celebrará una fiesta en honor y beneficio del veterano radical don Pedro Oriell. Son sorprendidos al violentar una caja de caudales.—Un detenido

En el almacén de papel de la vialda de Ramón Romani, sito en la calle de Roger de Flor, número 87, penetraron anoche ladrones que fueron sorprendidos por el vigilante y el sereno del barrio en el momento que estaban violentando la caja de caudales.

Auxiliados por la guardia civil, consiguieron detener a uno de los «cacos», que dijo llamarse Pablo Salvador Cladera.

#### Atropellado por un tranvía

En el Dispensario de la calle del Taulat fué auxiliado el joven de 24 años, José Higuera, al que se le apreciaron heridas contusas en el occipital y frontal y en el labio superior, calificadas de pronóstico reservado y producidas al ser atropellado por un tranvía descendente de la línea 36, en el cruce de la calle del Taulat, con la de la Llacuna, al preten-

der pasar por delante de dicho vehículo.

Después de auxiliado fué trasladado a su domicilio.

#### Con las manos en la masa

Anoche, en la Rambla del Centro, fueron detenidos dos individuos, llamados Ricardo Dasca e Isidoro Giménez, en el preciso momento en que se disponían para sustraer unas piezas de tela del escaparate de un establecimiento.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Barcelona, 6 febrero de 1917.

#### (POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 7 (9'00)

#### Herido por un mono

El empleado José Hernández fué herido, en la mano derecha, al darle de comer, por un mono de la colección zoológica del Parque del Guinardó.

#### Partidos de futbol

He aquí los resultados de los partidos de futbol que se jugaron ayer:

Barcelona, 4; Sans, 3.

Español, 0; Gracia, 0.

Europa, 2; Tarrasa, 0.

Sabadell, 2; Badalona, 2.

Manresa, 4; Lleida, 0.

Martinenc, 0; Júpiter, 4.

San Andrés, 3; Huró, 1.

Palou Carl.

## Los sucesos de China

### Una opinión autorizada

Shanghai.—Con motivo de las fiestas del Año Nuevo, los diarios chinos no se publican y por consiguiente, las proposiciones británicas a China han sido solamente publicadas en los diarios extranjeros.

El «Daily New» ha tenido ocasión de entrevistar a un extranjero que conoce a fondo el problema de China, por los muchos años que lleva residiendo allí, declarando que los hombres que gobiernan en Hankou no tienen ningún interés en llegar a un acuerdo con la Gran Bretaña y que pondrán todos cuantos obstáculos puedan para evitarlo. Dada la actual situación interior del país, en la actualidad no son escuchadas las opiniones de los chinos moderados, que, sin embargo, serán las que al final habrán de prevalecer y entonces se verá palpablemente cómo es una necesidad para todos llegar a un perfecto acuerdo anglo-chino.

### El comité inglés que entenderá en los asuntos de China

Londres.—Ha sido designado un comité especial para ocuparse de los asuntos de China. Dicho comité está compuesto por Baldwin, Chamberlain y Balfour.

El «Morning Post» asegura que no se ha introducido modificación alguna en el plan de envío de tropas a Shanghai, puesto que el Gobierno estima que modificar tan graves decisiones en estos momentos sería interpretado como un signo de debilidad y sería desastroso para el prestigio británico en el Extremo Oriente.

### Los intereses católicos en China

Roma.—Se confirma que se han entablado negociaciones entre Roma y Londres, respecto a la cuestión de China.

Italia parece que está dispuesta a cooperar militarmente junto con Inglaterra, enviando a China contingentes de tropas.

En los círculos bien informados se asegura que el Gobierno italiano no quiere complacer al Vaticano en procurar la protección de los intereses católicos en China.

### La nota del Presidente de la República china al Ministro inglés en Pekín

La legación de China en Madrid ha comunicado la nota enviada al ministro inglés en Pekín por el presidente de la República china.

En dicha nota se dice que, según noticias recibidas por diversos conductos, el Gobierno inglés ha decidido enviar a China crecido número de tropas y buques.

El presidente chino argumenta extensamente contra semejante medida, por considerarla opuesta a lo establecido en los tratados concertados entre ambos países, por juzgar además que ello está en contradicción evidente con el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones, a la cual pertenecen los dos países, y por no estar justificada semejante medida, dado el respeto que siempre se ha tenido en China para con los intereses y las vidas de los súbditos británicos.

La nota termina expresando la esperanza de que el Gobierno inglés compartirá las opiniones manifestadas en el documento y que ordenará la inmediata retirada de las tropas de China, para que nada pueda enturbiar las amistosas relaciones existentes entre los dos países.

### Sun Chang y Wu Pei Fu se disponen a atacar a los sudistas

Pekín.—El gobernador de Chantung, general Sun-Chang, se dirige, al frente de numerosas tropas, hacia la ciudad de Kiu-Kian, amenazando con tomarla.

Otro contingente del ejército de Wu Pei-Fu marcha hacia Sun Yang-Sen, al Norte de Hankow, con objeto de atacar a los cantoneses.

Para plumas estilográficas y uso general



TINTAS PARA ESCRIBIR

WIGTY

DE VENTA EN TODAS LAS PAPELERIAS

## Notas sueltas

### Francia

#### Contra la pornografía.—Hermoso rasgo de un sacerdote

París.—En los grandes bulevares, ayer tarde se desarrolló una escena muy digna de aplauso.

Un sacerdote caminaba con paso lento y grave entre la muchedumbre de trabajadores que se dirigían a sus talleres u oficinas, cuando en la esquina de la calle Faubourg Montmartre, el sacerdote se detuvo ante un kiosco de periódicos, y al contemplar las cubiertas que ofrecían dibujos provocativos, arrebató muchos de esos periódicos y los rasgó violentamente ante la vendedora, que quedó aturdida.

Inmediatamente se formó un tumulto. Muchos testigos presenciales del suceso reconocieron al abate Béthleem que, en dos meses, es la sexta vez que efectúa este gesto de protesta.

Un agente condujo al sacerdote a la comisaría, en donde el abate Béthleem declaró enérgicamente: «Deseo ser perseguido. He cumplido un deber cívico. No se hace caso de las consideraciones y de las quejas escritas o verbales contra las publicaciones licenciosas. Puede que mi protesta tenga así mayor fuerza».

### Inglaterra

#### Se aumentarán las tasas de importación de vinos extranjeros

Londres.—Se confirma oficialmente que la Tesorería británica ha decidido aumentar la tasa sobre la importación de los vinos extranjeros y favorecer la importación de los vinos producidos en las colonias.

### Rusia

#### La población de Moscú y Leningrado

Moscú.—Se ha publicado el censo oficial de la población rusa.

Moscú cuenta actualmente con 2.018.000 habitantes, habiendo recobrado la densidad de antes de la guerra.

En cambio Leningrado ha disminuido de población, no contando ahora con más de 1.905.000, o sea 400 mil habitantes menos que antes de la guerra.

### Siria

#### Sangrienta colisión en Bagdad

Beyrouth.—Comunican de Bagdad que los estudiantes de la Universidad han realizado una manifestación para protestar contra un catedrático cuyo sistema de enseñanza no es del agrado de sus alumnos.

A causa de esta manifestación, se han producido sangrientas colisiones, resultado ocho muertos y cinco heridos graves.

### Italia

#### Formidable vuelo en proyecto

Roma.—El «Messaggero» dice que el aviador De Pinedo realizará en breve un vuelo a través del Atlántico, saliendo de Roma y pasando por

Gibraltar, Canarias, Azores, Río Janeiro, Buenos Aires, Montevideo, Repúblicas del Centro, Panamá, Nueva York y regreso.

#### Negando su ingreso en el fascismo

París.—El periódico «L'Oeuvre» publica una carta de D'Aragona, el antiguo secretario de la Confederación General del Trabajo, en la que niega rotundamente que haya ingresado en el fascismo. Yo he sido—dice—opuesto a que la C. G. T. se trasladase al extranjero, porque creo que debe continuar laborando en Italia, pero yo he pedido siempre, para la vida de los sindicatos, el respeto más absoluto de los principios democráticos.

La C. G. T., por su parte, declara que nada tiene que ver con la declaración que se dice firmada por un cierto número de antiguos funcionarios del movimiento sindical. La C. G. T. insiste en que ha tenido que trasladarse al extranjero, imposibilitada su acción, como todas las organizaciones sindicales no fascistas.

### Estados Unidos

#### La fortuna de Henry Ford

Washington.—A causa de una acción del Estado contra la Compañía Ford para el cobro de ciertas obligaciones, ha tenido que ser revelada la fortuna personal de Henry Ford, la cual se eleva a más de dos mil millones de dólares, o sean más de 50.000 millones de francos.

Se estima que el célebre constructor de automóviles dispone en diferentes Bancos de una suma de diez mil millones en dinero.

Un exdirector de ventas de las manufacturas Ford ha declarado que Ford podría, sin inconveniente, vender sus automóviles al precio de coste, pues sólo la venta de las piezas de recambio le permite realizar buenos negocios enormes.

#### El Obispo de Tabasco

Nueva York.—El obispo de Tabasco (Méjico) que ha fijado su residencia en esta ciudad, se hospeda en el Colegio de San Francisco Javier y ha recibido numerosas visitas.

El Obispo de Tabasco se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas diciéndoles que en el momento oportuno las hará por escrito.

Al corresponsal de «Prensa Asociada» le ha dicho que envía efusivo saludo a la prensa católica española.

### Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos

Por acuerdo de Consejo de Administración y de conformidad con lo que dispone el art. 12 de sus Estatutos, se convocó a Junta General ordinaria para el día 18 del actual a las 16 en el domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deben depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad, con 24 horas de anticipación a la de la convocatoria y recoger la papeleta de asistencia. Palma 5 de Febrero de 1917.—El Presidente, José Socas.—P. O. del C. de A.—El vocal Secretario, Miguel Ramón.

## Del Extranjero

### La política alemana

#### En el Reichstag sigue discutiéndose la declaración ministerial

Berlín.—En el Reichstag han continuado hoy las discusiones relativas a la declaración ministerial.

El señor Guerrard, en nombre del Centro, ha elogiado la actitud de los socialistas, con motivo de la crisis ministerial.

Ha declarado que el Centro considera una gran coalición gubernamental como la única solución posible.

Después de impugnar enérgicamente el discurso del conde de Westarp, ha terminado diciendo que su partido permanece fiel al manifiesto que se ha publicado y que ha sido aceptado por todos los partidos gubernamentales.

El señor Kach, hablando en nombre de los demócratas, ha criticado también severamente el discurso del conde de Westarp, y diciendo que dicho discurso ha constituido una mascarada indigna.

Tras de explicar los motivos que tienen los demócratas para desconfiar del nuevo Gobierno y para rechazar de antemano toda tendencia a mermar los derechos constitucionales del presidente del Reich, ha manifestado que sólo es posible un Gobierno de coalición, integrado y dirigido por los partidos moderados.

También ha hablado el jefe de los nacionalistas, conde Westarp, tratando de deshacer el mal efecto producido por su discurso de ayer.

La idea de revaucha—ha dicho—no es concepción alemana y rechaza mos toda idea de política violenta.

Los nacionalistas nos hemos adherido a la política exterior basada en la inteligencia recíproca; pero tal inteligencia no es posible como no se haga la evacuación de los territorios ocupados por los aliados.

El representante del partido populista bávaro manifestó que éste aprobaba la política del nuevo Gobierno y que le prestaría su apoyo.

Por último, el delegado de los radicales ha declarado que la declaración ministerial le parecía insuficiente y, por lo tanto, persistía en mantener la moción de desconfianza al Gobierno, que tiene presentada.

El discurso del conde Westarp está siendo muy comentado. Berlín.—Las declaraciones del con-

de Westarp han producido descontento no solamente en el centro sino también al canciller y al ministro de Negocios Extranjeros, Stressemann.

Marx ha conferenciado con el conde Westarp, y Stressemann y Braun se han entrevistado con sus colegas nacionalistas. Se ha tratado de la repercusión desfavorable que podrían tener en el extranjero las declaraciones del conde Westarp sobre política exterior.

Los representantes del centro no han ocultado a los nacionalistas que la existencia del gabinete podría ser puesta en peligro si los nacionalistas intentan zafarse de sus responsabilidades.

El resultado de estas negociaciones ha sido, de una parte, el discurso pronunciado por von Guerrard para precisar la actitud del centro, y por otra la vaga rectificación del conde Westarp.

Los círculos liberales no se han declarado satisfechos e insisten sobre la fragilidad de la constitución del Gabinete.

El discurso de von Guerrard ha sido bien acogido en los círculos de las derechas.

La «Deutsche Zeitung» habla de una provocación dirigida a los nacionalistas.

#### La acusación de un socialista al Ministro del Interior

Berlín.—En el Reichstag el socialista Landsberg acusó al ministro del Interior, señor Kondelle, de haber prestado todo apoyo al general von Kapp en su intenciona contra el régimen republicano.

El ministro se defendió de tales acusaciones y el debate político quedó aplazado hasta hoy.

#### Según los socialistas, el Gobierno alemán sólo cuenta con una mayoría de azar

París.—Al «Matin» le comunican de Berlín, que los partidos gubernamentales se proponen presentar en el Reichstag una moción de confianza al Gobierno. No es seguro ni mucho menos que esta moción sea votada por la mayoría del Parlamento.

Según el Servicio Parlamentario Socialista, el Gobierno sólo puede confiar en una mayoría proporcionada por el azar.



Medidas profilácticas contra la gripe

Aunque la epidemia de gripe no reviste gravedad y es benigna, no ha desaparecido tampoco por completo, sin duda por los cambios y baja temperatura que reina. Desposeído el Gobernador de contribuir a la más pronta extinción de la epidemia ha acordado reiterar y ampliar las instrucciones que con tal motivo se tienen dadas al personal de Sanidad dependientes de este Gobierno y hacerlas nuevamente públicas en el "Boletín Oficial" de la Provincia para conocimiento de todas las Autoridades locales. A la vez, por el amor que tiene a este vecindario, ruega a todo él, procuren el cumplimiento en cuanto sea posible de las citadas disposiciones, contribuyendo así al éxito de la campaña.

La circular es la siguiente: "Ante la persistencia de la gripe y habiendo aumentado las formas bronconeumónicas, recurdo a los señores Alcaldes, Subdelegados e Inspectores Municipales de Sanidad de conformidad con lo propuesto por la Junta provincial de Sanidad en sesión celebrada el día cinco de enero, que es preciso mantener con todo rigor las medidas profilácticas dictadas contra la gripe en circulares anteriores; emprendiendo o propugnando amplias y sostenidas campañas contra todo lo que directamente o indirectamente pueda contribuir a la propagación de dicha enfermedad. A tal efecto teniendo presente que la difusión se hace en general mediante los productos procedentes de los órganos respiratorios de los enfermos y aun de las personas sanas o casi sanas con formas leves del mal y que la puerta de entrada de los gérmenes está en las vías respiratorias, es necesario intensificar medidas de higiene que aun que en toda circunstancia deben ser cumplidas, nunca como ahora necesitan serlo más rigurosamente. Los puntos fundamentales de la profilaxis ha de ser los siguientes: 1.º Hacer inóculos los productos procedentes del aparato respiratorio, expelidos al exterior, 2.º Impedir la entrada de aquellos productos, en las vías respiratorias de otras personas, 3.º Evitar la producción de polvo que puede obrar infectando o preparando la infección por la irritación mecánica que produce o agravando infecciones ya existentes. 4.º Evitar la permanencia en locales confinados de reunión con atmósfera cargada de humo y productos procedentes de la respiración. 5.º Evitar enfriamientos y demás circunstancias o excesos capaces de disminuir las resistencias o defensas orgánicas. 6.º Aislamiento de los que padezcan formas graves o broncopneumónicas, evitando visitas inútiles e impidiendo que las gotitas emitidas al hablar, toser o estornudar sean proyectadas de modo que puedan ser inspiradas por otras personas, a cuyo fin será colocado delante del enfermo una gasa o muselina mediante un madero o medio análogo adecuadamente dispuesto. Ha preciso exigir en todos los locales de reunión, teatros, cines, cafés, hoteles, fondas, etc., teniendo algún antiséptico y que se coloquen los "carteles" necesarios prohibiendo escupir en el suelo en sitios bien visibles. También será terminantemente prohibido fumar en las salas de espectáculos, interior de tranvías, etc. Las medidas de higiene general en todos aquellos sitios serán rigurosamente exigidas y los funcionarios sanitarios efectuarán las visitas de inspección necesarias para asegurar su cumplimiento así como de cuantas se ocupan especialmente en la presente. Será evitada por todos los medios la producción de polvo especialmente en los momentos de la limpieza de calles, prohibiendo el barrido en seco, y hay que ser inexorable contra la costumbre de sacudir alfombras, ropas de cama, etc. desde los balcones de las casas, particularmente en horas de tránsito. El cumplimiento de las normas higiénicas preceptuadas ha de ir seguido de la aplicación por los señores Alcaldes de la sanción correspondiente a los infractores. Las autoridades sanitarias jurisdiccionales correspondientes, cuidarán de que sean cumplidas las prescripciones del Reglamento Sanitario de vías férreas, de 6 de julio de 1925, especialmente en cuanto hace referencia a limpieza y desinfección de tranvías, vagones, etc. y prohibición de escupir en el suelo. También se extremarán las medidas de limpieza en las estaciones, salas de espera, almacenes, talleres, etc., en cuyos departamentos deberán instalarse

las correspondientes escupideras higiénicas. Las infracciones sanitarias serán castigadas por las correspondientes Autoridades jurisdiccionales, con las multas a que autoriza el art. 47 de dicho reglamento. Espero del celo de las Autoridades Sanitarias tanto Administrativas como técnicas, y de la colaboración del público, denunciando los casos de infracción que serán estrictamente mantenidas las medidas que se indican. —Palma, 4 de Febrero de 1927. —El Gobernador Civil Antonio de Lara Dérquy.

La escuela de peritos agrícolas. Se ha publicado un real orden en la que se dispone lo siguiente: Primero.—El apartado tercero del artículo 49 del Real decreto fecha 22 de octubre de 1926 relativo a la enseñanza en la escuela de peritos agrícolas se entenderá redactado en la forma siguiente: "Tercero.—Aprobar, ante los tribunales constituidos por profesores de las escuelas los tres grupos siguientes, distribuidos en cuatro ejercicios: Grupo A.—Examen de conjunto de gramática castellana y geografía general y de España. Grupo B.—Elementos de aritmética y geometría plana, dibujo lineal. Grupo C.—Examen de conjunto de elementos de historia natural; elementos de física y química. Segundo.—Estos grupos serán independientes e indiferentes en su aprobación, existiendo una calificación única por cada grupo y no admitiéndose, por lo tanto, matrícula por materias, sino por un grupo, por los dos o por los tres a la vez, siendo válida de un modo definitivo la aprobación de un grupo cualquiera.

Memorias y balances Banco de Sóller. Hemos recibido la memoria y balance general del Banco de Sóller, aprobados por la Junta general de accionistas, celebrada el día 30 de enero último. De la memoria copiamos lo siguiente: "Las operaciones realizadas durante el año de 1926 han produ-

cido un beneficio líquido de pesetas 179.240 04, al que unidas las pesetas 20.641 38 del remanente del ejercicio anterior, dan un total de pesetas 179.891 22, que os proponemos distribuir en la forma siguiente: Para un dividendo de 30 pesetas por acción, libre de impuestos (comprendidas las diez pesetas repartidas a cuenta de este ejercicio), pesetas 90.000 00. Por impuesto de utilidades y otras contribuciones, 24.386 27 pesetas. A la Junta de Gobierno para su asignación estatutaria, 11.424 91 pesetas. A la Caja de Pensiones de nuestros empleados, 6.000 00 pesetas. Al fondo de reserva, 20.000 00 pesetas. Total pesetas, 171.811 18, que deducidas de los beneficios, pesetas 179.891 22, restan pesetas, 28.080 04, que podrán agregarse a las utilidades del ejercicio en curso". El balance arroja un activo de 45.533.208 49 pesetas igual al pasivo.

Memorias y balances Banco de Sóller. Hemos recibido la memoria y balance general del Banco de Sóller, aprobados por la Junta general de accionistas, celebrada el día 30 de enero último. De la memoria copiamos lo siguiente: "Las operaciones realizadas durante el año de 1926 han produ-

Obras completas de Balmes

Lista de los tomos. I, Epistolario; II, Primeros Escritos; III, Poesías; IV, Del Clero Católico; V-VII, El Protestantismo comparado con el Catolicismo; IX, Estudios Apologéticos; X, Cartas a un Escéptico; XI, Estudios Sociales; XII, Biografías; XIII, De Cataluña; XIV, Miscelánea; XV, El Criterio; XVI-XIX, Filosofía Fundamental; XX-XXII, Filosofía Elemental. La Biblioteca BALMES publica dos tomos cada mes. Los suscriptores recibirán seguidamente los tomos publicados y mensualmente los que se vayan publicando. No se venden volúmenes por separado, sino la colección completa. Se pueden examinar los volúmenes publicados y firmar los boletines de suscripción en nuestra imprenta. LA ESPERANZA, Lonjeja, 11

Condiciones de venta. Al contado: 140 ptas. en rústica y 206 encuadernado. A plazos de 15 días, mensuales: 151 ptas. en rústica y 230 encuadernado. A plazos de 10 días, mensuales: 152 ptas. en rústica y 240 encuadernado.

PLIEGOS DE ESTAMPAS. VARIADISIMO SURTIDO. En el pliego de pliego. De venta en la Imprenta "La Esperanza".

LIQUIDAMOS un excelente surtido de PARAGUAS a precios de fábrica. Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico PARAGUAS en condiciones excepcionales. mente ventajosas. EL JAPON. Paseo del Borneo, 56—Palma.

Curación de la Tos. PASTILLAS MIRO. Espectorantes y calmantes de la T. Farmacia y Laboratorio de Miro. Colón, 22, Porejil.

Imejor Longines. Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUE, CALLE COLON.

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, e quías mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

### Bodas de plata Episcopales

Nuestro colega «El Bien Público», de Mahón, dice lo siguiente en su número del día 3 del corriente mes:

«Ayer comenzó en Ciudadela el Jubileo Episcopal con motivo de celebrarse el vigésimo quinto aniversario de la presentación hecha por el Gobierno de S. M. para ocupar la Silla de Menorca a favor del Doctor Excmo. e Ilustrísimo don Juan Torres y Ribas, nuestro amado y virtuoso Prelado, cantándose, en la Santa Iglesia Catedral, después de los divinos oficios, un solemne Te Deum.

Con dicho motivo fué ayer muy visitado el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, Doctor don Juan Torres y Ribas, recibiendo también innumerables felicitaciones que se reiterarán fervorosamente el próximo mes de octubre cuando nuestro Prelado celebre las Bodas de Plata Episcopales.»

### En el Real Colegio de la Pureza

#### Fiesta de las Federadas

Ayer, domingo, las asociadas a la Federación de alumnas y ex alumnas del R. Colegio de la Pureza celebraron lucida fiesta.

Por la mañana, a las ocho, tuvo lugar solemne Misa de Comunión general que dijo nuestro Prelado el Ilmo. y Rdm. señor don Gabriel Llompart.

Después de la comunión, las tederadas fueron obsequiadas con un «lunch».

A las cuatro y media de la tarde, después de haberse expuesto el Santísimo Sacramento, el canónigo maestro-treca, M. I. Sr. don Enrique Ibáñez pronunció elocuente plática. A continuación se hizo el besamanos a la Virgen, dándose por terminado el acto.

### Notas de Sociedad

#### De viaje

De Barcelona, llegó ayer el Teniente coronel de caballería señor García Baños, jefe de la Comisión de compras de la Remonta.

Ayer llegaron de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Enrique Riva, don Manuel Fernández, don Juan Olivella, don Francisco Crespi, doña Amalia Costa de Moragues y su hija Francisca, don José Ciudad y don Manuel Ribera.

También llegaron don Ernesto Beltrán y señora, don Antonio García, don José Martínez, don Antonio Tomás, don Francisco Zapata, don Antonio Salas, don Juan Pallicer y señora y don José Vidal.

Igualmente llegaron el periodista don José Vich Company, don José Conrado y don Antonio Oliver.

Entre el pasaje salido anteanoche para Barcelona, en el «Jaime I», figuraban nuestro amigo el propietario de la «Casa Roca» don Domingo Torrens, don Ricardo Pagés, el cónsul de Méjico en Palma don Luis Karakadze y señora, don Ramón Turner y señora y don Alfonso Navarro.

También salieron don Luis Aymat, don Juan Molas, don Ramón Blanco y señora, don José Benadas y señora y don Luis Rodríguez.

#### Título de Bachiller

En los exámenes últimamente celebrados en el Instituto Nacional, ha obtenido el título de Bachiller el estudiante joven don Mateo Perelló Llull.

Lo celebramos.

#### Banquete

Esta noche, los socios de la «Real Sociedad Alfonso XIII» y amigos particulares, obsequiarán con un banquete al que fué teniente del Tercio hoy perteneciente al Cuerpo de Inválidos (por heridas sufridas en la guerra), don Antonio Vidal, con ocasión de fijar en esta su residencia, y haber sido recompensado su heroico comportamiento por el Gobierno con la Cruz de María Cristina.

Nos asociamos al justo homenaje que se le tributa.

#### Fallecimiento de una Religiosa

En el Colegio que las Religiosas Escolapias tienen establecido en Sóller, ha fallecido, a la edad de 28 años, la Hermana Amparo de San José, natural de Torrente (Valencia).

La finada era ejemplarísima Religiosa, habiendo sido su fallecimiento muy sentido por cuantos la conocían.

A. E. R. I. P.

Reciba la Comunidad de Religiosas Escolapias la expresión de nuestro sentido pésame.

#### Fallecimientos

El sábado, por la tarde, falleció en esta ciudad, a la edad de 81 años, el notable profesor de música e inspirado compositor don Andrés Torrens y Busquets, después de haber recibido los santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

El finado era cristiano caballero de relevantes cualidades morales y de trato afectuoso.

Como músico llegó a adquirir una personalidad, tanto en la composición de obras como en la enseñanza, y con él desaparece una figura de relieve en el arte al que consagró casi toda su vida.

D. E. P.

A su afligida esposa, hijas e hijo político, nuestro particular amigo el Oficial de Telégrafos don Rafael Pomar, les enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

Ayer tarde, a las cuatro y media, se celebró la conducción del cadáver al cementerio. El acto se vió muy concurrido.

—Ha fallecido en Felanitx, la virtuosa señora doña Apolonia Matas y Obrador, que gozaba del aprecio general en aquella población, donde su muerte ha sido muy sentida.

R. I. P.

Reciba su hijo, nuestro amigo don Jaime Sureda, Pbro., la expresión de nuestro sentimiento.

### Asociación de Arquitectos

La nueva Junta Directiva de la «Asociación de Arquitectos de Baleares» ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Jaime Aleñá.

Vice-Presidente: don Carlos Garrau.

Secretario: don José de Oleza.

### Una desgracia

El semanario «El Felanigense» dice lo siguiente en su número último:

«En las primeras horas de la tarde del domingo, ocurrió en la Plaza de la Fuente una desgracia que pudo tener funestas consecuencias.

Iban en un carretón la Madre Superiora con otra Hermana de la Caridad y una joven conduciendo la caballería. Esta se espantó y fué a dar un topetazo tremendo contra el paredón que circuye la fuente pública. La Superiora resultó herida de tanto cuidado, que se le administró en el acto la Extremaunción; la hermana sufrió heridas menos graves y la joven sufrió ligeras contusiones.

Felizmente se confía en que el percance no pasará de las molestias que impone una curación prolongada.»

### Del Gobierno civil

El Gobernador civil interino, señor de Lara Derqui, nos manifestó el pasado sábado que la Sociedad de Autores españoles le había dirigido un telegrama interesándole autorice la representación en el Teatro Lirico de esta ciudad, de la obra «Las mujeres de la Cuesta» y el señor Gobernador sintiéndolo mucho ha contestado que a pesar de las razones que se alegan, dadas las circunstancias especiales de la localidad, se vé obligado a mantener la prohibición.

Los partes oficiales que se han recibido esta mañana en el Gobierno civil acusan que no ocurre novedad alguna ni en Marruecos ni en la Península.

### Los Doctores y Licenciados

#### Se reelige su Junta Directiva

En Junta General celebrada por el Colegio Oficial de Doctores y Licenciados fué reeligida por unanimidad su Junta de Gobierno que queda constituida en la siguiente forma:

Decano, don Luis Ferbal Cam-

po; Diputado de Letras, don Antonio de Oleza; Diputado de Ciencias, don José Morell Ripoll; Tesorero, don Miguel Massuti Alzamora; y Secretario, don Andrés Morey Llompart.

### Mercado de La Puebla

#### Feria del Domingo

Huevos a 2'70 ptas. docena.

Pavos a 1'30 tercia.

Pollos a 1'60 id.

Gallinas a 1'80 id.

Conejos a 0'80 id.

Patatas encarnadas a 45'00 pesetas los 100 kilos.

Id. blancas a 40'00 id.

Ahujas blancas a 70'00 los 100 Kg.

Id. cocorosas, a 65. id.

Arroz «Panxa Blanca» con cáscara, a 40'00 los 100 kilos.

Id. Benloch con cáscara a 35'00 pesetas los 100 kg.

Id. bomba con cáscara a 31'00 pesetas los 100 Kg.

Arroz Panxa Blanca sin cáscara a 71'00 pesetas los 80 Kilos.

Arroz Benloch sin cáscara a 52'00 pesetas los 50 kilos.

Arroz bomba, sin cáscara, a 52'00 los 82 kilos.

Paja, a 4'00 quintal.

Moniatos, 9'00 id.

Algarrobas a 9'00 quintal.

Cebollas a 8'00 id. quintal.

Higos pasos corrientes, a 00'00 pesetas quintal.

Id. escogidos a 26'00 id.

Almendrón a 000'00 id.

Trigo corriente, a 30'00 cuartera.

Candeal a 31'00 id.

Trigo escogido para semilla a 00'00 id.

Habas para ganado a 32'00 id.

Id. escogidas a 33'00 id.

Id. para cocer a 39'00 id.

Id. forastera a 30'00 id.

Avena forastera a 16'00 id.

Id. del país a 17'00 id.

Cebada forastera a 17'00 id.

Id. del país a 20'00 id.

Maiz a 24'00 id.

Cerdos cebados a 22'00 (arriba).

La Puebla, 6 Febrero.

### Del mar

#### Entradas

Ayer llegó el vapor «Mallorca» procedente de Barcelona.

De Ibiza y Alicante ha llegado hoy el vapor «Tintoré».

#### Salidas

Para Barcelona salió anteanoche el vapor «Rey Jaime I».

Para Tarragona salió ayer tarde el vapor Jorge Juan».

#### Despachados

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Valencia.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Mallorca».

Mañana realizará el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

#### Buques esperados

Mañana deben llegar:

El vapor «Rey Jaime I», de Barcelona.

El vapor «Ciudadela», de Ciudadela.

Y el vapor «Jorge Juan», de Tarragona.

Conoce V. la CASA MATONS? 10

### Mossèn Collell

#### Bodas de platino

Leemos en el diario catalán «La Veu de Catalunya»:

«L'Associació de Periodistes de Barcelona ha recollit la iniciativa d'En Lluís Bertran i Pijoan a «La Veu de Catalunya» per a oferir una ploma d'or a l'ilustre canonge de Vich, mossèn Jaume Collell, en celebració de les seves bodes de platí amb la premsa, es a dir, el compliment dels seixanta anys de la seva vida periodística.

Per a realitzar aquesta idea, en homenatge al venerable director

de la «Gaceta de Vich», l'esmentada Associació ha nomenat una comissió composta dels seus socis senyors Lluís C. Viada i Lluch, Joan Costa i Deu i Lluís Bertran i Pijoan».

### LA FILADORA

10 % descuento en todos los articulos

### De Instrucción Pública

Títulos de Bachiller.—El rector de la Universidad de Barcelona, ha firmado los títulos de Bachiller, a favor de los señores siguientes, del Instituto de Palma de Mallorca: don José Alomar y don Bartolomé Vives.

### Despedida al Capitan general D. Luis Aizpuru

Un grupo de amigos del Capitán general, señor Aizpuru, quisieron darle el último abrazo de despedida, y en su honor organizaron ayer una cacería, que tuvo lugar en el magnífico coto de «La Porrassa», propiedad de don Francisco Truyols, marqués de la Torre, galantemente sedido por el mismo.

Asistieron a tan alegre fiesta, el señor Aizpuru, con sus ayudantes; el teniente coronel don Jesuqu Coll y el comandante Pepe Bequer, el Alcalde de Palma señor Marqués del Palmer, el general don José Cabrinetti, el coronel del Cuerpo Jurídico don Salvador García Rodríguez de Anente, el Delegado de Hacienda don Francisco Díez Molina, el poeta festivo don Pablo Cases Ruiz del Arbol, el primer teniente de alcalde don Fernando Crespo, el doctor y concejal don Antonio Oliver Frontera, los capitanes don J. Collaso, don Jaime Sampol, don Jaime Homsar y don Vicente Ramírez, el teniente don Antonio Zofortez; los jóvenes sportsmans Fernando Truyols, Rafael Recio y Francisco Ferrer de San Jordi, y el Secretario particular del señor Alcalde, nuestro compañero en la prensa don Antonio Pina.

Los aficionados al sport de la caza, cobraron infinidad de pizcas, en su mayoría perdices, que fueron entregadas al señor Aizpuru, como una ofrenda de simpatía y amistad.

El menú, sabrosísimo y exquisito, estuvo a cargo del Marqués del Palmer, quien demostró ser un verdadero devoto y un gran maestro del arte culinario. Mereció su labor plácemes de todos los comensales.

Al descorcharse el champagne, el Marqués del Palmer pronunció un bello y sentido discurso, poniendo de relieve la estela de simpatías y afectos que deja en toda la provincia el señor Aizpuru, modelo de caballero, y demostración de ello, es el acuerdo que le adelanta, que tomará hoy la Comisión Permanente, de dar su nombre a una de las principales vías de la ciudad. Y en la representación que ostento, dijo, quiero dar un fuerte abrazo al amigo del alma.

El señor Crespo leyó un hermoso soneto suyo dedicado al general, y el señor Cases Ruiz del Arbol, una bella composición, también original, dedicada al mismo.

Sentidas frases pronunciaron el coronel señor Rodríguez de Aumente, el Dr. señor Oliver Frontera, el general Cabrinetti y el Delegado de Hacienda señor Díez Molina.

El señor Aizpuru, verdaderamente emocionado, dió a todos las gracias. Agradeció el acto íntimo que acababa de celebrarse y abrazó efusivamente al señor Alcalde, diciéndole que transmitiera el abrazo a todo el vecindario de Palma, por el que siente una verdadera estima y un gran cariño, tanto es así, dijo, que pienso volver a Mallorca.

A reiteradas réplicas de los amigos, Pepe Bequer cantó, con su peculiar maestría, distintos fragmentos de óperas conocidas, luciendo su espléndida voz de tenor, acompañado al piano por el Sr. Pina.

El señor Aizpuru se va de Mallorca sin dejar ni un solo enemigo. Todos le quieren. Su marcha será sentidísima. Durante su corto maneo ha sabido granjearse la simpatía, la estima y el cariño de todos.

### Boletín religioso

#### HOY

«Cuarenta Horas».—Continúan en San Nicolás, a Nuestra Señora de Lluch.

MAÑANA

Santos.—San Juan de Mata, confesor.

«Cuarenta Horas».—Concluyen en San Nicolás, a Nuestra Señora de Lluch, en sufragio del fundador don Jaime Frasquet. R. I. P.

Exposición a las seis y media, a las diez oficio. Por la tarde; actos de coro, ejercicio a Nuestra Señora de Lluch, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Magdalena, en honra de San Guillermo y por varios difuntos. Exposición a las seis y cuarto; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde Rosario, ejercicio en honor de la Purísima y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Inmaculada, en la Catedral o Concepción.

### Sueltos y noticias

#### Pérdida

Se ha extraviado una perra policia que responde al nombre de «Chispa». Se gratificará su devolución en la Platería de José P. Moreno, Platería 30.

#### El almendrón

El almendrón propietario se cotiza a 170'00 ptas. qq. en el mercado de Felanitx.

### ¡Se ha encontrado por fin! La manera de curar el asma

Un médico de fama mundial lo demostrará a todos los pacientes de Palma

El Dr. Rodolfo Schiffmann anuncia que serán distribuidas muestras gratuitas de su célebre Asthmador polvo y sus Cigarrillos Asthmador (estos últimos en tubos de aluminio para el bolsillo) durante el día de mañana o mientras duren las existencias, por los farmacéuticos de todas las ciudades de España, a cuantos sufren de asma y deseen conocer este remedio. Mas de 6 mil farmacias han recibido muestras gratuitas con el único objeto de dar a conocer a todos sus clientes aquejados de asma y que no hayan probado todavía estas preparaciones sus rápidos y maravillosos efectos. El Dr. Schiffmann invita a todos los que sufren de Asma, Bronquitis o dificultades en la respiración a que se dirijan al farmacéutico más próximo o que más les convenga, pidiendo una muestra gratuita, y en particular a aquellos asmáticos que hasta ahora han buscado sin resultado satisfactorio un alivio en otros remedios o tratamientos. Por violento que sea el acceso, por rebelde que sea el caso, el Asthmador o los Cigarrillos Asthmador proporcionan alivio positivo casi inmediato, en general a los 10 o 15 segundos y con toda seguridad dentro de otros tantos minutos, como lo demostrará la muestra gratuita.

El Dr. Schiffmann cree en efecto que esta es la única manera de poder dar fe de las virtudes curativas de sus remedios y vencer la duda de los escépticos. Cuanto más violento, grave y desesperado sea el caso, tanto más apreciados y sorprendentes resultarán los efectos obtenidos por los pacientes después del primer ensayo con estas dos preparaciones. Las personas que por cualquier motivo no puedan obtener muestra gratuita de la farmacia local, se les remitirá una muestra gratuita, si indican por carta su nombre y dirección escribiendo al Dr. Schiffmann, en los Laboratorios Viñas, Claris 71 BARCELONA.

### Banco Agrario de Baleares

La Junta de Gobierno de este Banco ha acordado se haga efectivo el Dividendo activo aprobado por la General d señores accionistas contra entrega del Cupón número 14 a partir del día de hoy, todos los títulos bursátiles de 9 a 13.

Palma 7 de Febrero de 1927. — El Presidente Juan Riera — E. Secretario, Jaime Garcés.

### PÉRDIDA

Imperdible 5 brillantes con diamantes se gratificará en Centro de Anuncios.

### TINTAS

Pelikan, Watermann, Sevorobio, Wigty y otras marcas.

Tintas especiales para estilográficas.

Imprenta La Esperanza